

Telegraful Român

Abonamentul:

Pe un an 32 coroane.
Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor, după învoială

Abonamentele și inserțiile să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Insemnări

Odată și acum

Incercările dumnezeiești, la care am fost supuși timp de patru ani și jumătate, s'ar putea oare să ne lase cu desăvârșire sterpi de învățatură?

Războiul, abea sfârșit, s'a dovedit pentru românii, cari au trebuit să se lupte unii împotriva altora, cu mult mai amarnic și mai dureros, decât pentru celelalte popoare.

Dar tocmai durerile suferite, — neasămănat mai mari decât ale altora, — ar trebui să ne imprime în conștiință gândul de a ține unii la alții și de a ne supune unei discipline mai mult ca în trecut.

Fără aceste două lucruri, — fără solidaritate, cum se zice, și fără supunere la disciplină, — săntem amenințați să ne meargă tot așa de rău, cum ni-a mers în vremea, când părți mari din neamul românesc erau supuse împărățiilor, azi destrămate sau năruite.

Ridicându-ne de jos, avem să lăpădam însușirile rele din caracterul nostru și să le înlocuim tot mai mult cu dispozițiile calitative ale românului.

Nu e vremea să descoperim anume care sânt însușirile noastre bune și care, mai vărtos, rele.

Fiecare român să privească în sine și în jur de sine.

Fiecare dintre noi să gândească mereu, că în vremea de acum nu prind vorbele mari și goale. Ear mărginiții și leneșii să ne slăbească cu stătuirile necerute.

Și, în deosebi, n'avem azi nici nici decât trebuința de certăreți și de răsbunători, de lingușitori și de sămănătorii vrajbelor.

Intorșii dela lupte vor dobândi și păstră ceea ce dorim cu toții, numai atunci când vom izbuti să ne prezentăm solidari și disciplinați.

E greu să ne prezentăm astfel? Noi credem că nu.

Tricolorul român în Bucovina

— Un ordin de zi —

Generalul Petala, comandantul corpului al IV. de armată română, care a intrat în Bucovina, a dat următorul ordin de zi:

Ofițeri și soldați ai corpului IV. de armată.

Se împlinește un an de când prăbușindu-se împărăția rusească, frații noștri basarabeni ne-au chemat la ei, spre a desăvârși desrobirea începută, și a încheia unirea întreagă și veșnică a două țări surori.

Astăzi ursita neamului românesc, mergând spre împlinirea sa, ne chiamă pentru a doua oară.

Bucovina, pământ scump româ-

nesc, smuls de aproape două veacuri din trupul Moldovei, își îndreaptă glasul către noi și ne cere ajutorul armelor noastre spre a o mântui de focul aprins din clipa, în care victoria aliaților noștri a prăbușit pentru totdeauna împărăția Austro-Ungară.

Regele nostru iubit și cărmuitorii țării au răspuns chemării lor frațești și v'au ales pe voi, ostași ai Corpului IV., spre a duce cuvântul de pace și de unire pe ogorul românesc al Bucovinei.

Ostași,

În clipa, în care purtători ai unei solii atât de înalte și de sfinte, veți pași în țara care păstrează moaștele marelui Ștefan, să fiți pătrunși cu toții de măreția faptei, pe care o săvârșiți!

Să știți că de sub porțile Sucevei, vă privesc veacuri de jertfă și de vitejie românească, și că pământul pe care îl veți călca astăzi sub cele steagului României Mari, cuprinde mormintele atâtor eroi, cari au luptat și au murit, pentru ca să se facă cu putință înfăptuirea visului, pe care voi îl împliniți azi.

Insuflețiți de această măreață amintire a trecutului, fiți vrednici ostași de înaintașii voștri, de acei mucenici cari au presărat câmpia cu trupurile lor, pe calea însângerată către același ideal, care duce dela Șelimbăr la Mărășești.

Fiți vrednici de clipele mari, pe care le trăiți, și aveți neclintit în fața ochilor voștri credința, că numai păstrând în toate împrejurările o disciplină de fier și fiind în tot timpul soldați ai cinstei, ai legalității și ai ordinii în apărarea avutului și onoarei locuitorilor, veți răspunde cu adevărat înaltei chemări, pe care providența și încrederea Regelui v'au hărăzit-o vouă.

Cântând «Deșteaptă-te Române» și înălțând către ceruri stindardul zdrențuit în lupte, mergeți ostași ai Corpului IV, să cuceriți sufletele fraților Bucovineni și fiți soldați ai înfrățirii tuturor Românilor!

Iași, 24 Octomvrie 1918.

N. Petala,

comandantul Corpului IV armată, general de divizie.

Hotărârea de mântuire

Statul național român din Arad a hotărât, după cum ne vestește o știre telefonică, alipirea tuturor teritoriilor locuite de români: a Ardealului și părților marginase, la Statul Român.

Dela Praga

— Republică. — Prezident Masaryk. —

Adunarea națională a statului ceho-slovac a ținut în 14 l. c. prima sa ședință sub prezidenția lui *Kramarș*.

Prezidentul, sărbătorind înțelegerea și pe Wilson, declară că unirea cu frații slovaci, cari sânt acelaș popor cu cehii, trebuie să se înfăptuiască necondiționat.

Cu unanimitate de voturi adunarea națională alege de prezident al republicii ceho-slovace pe profesorul *Masaryk*. Ministru prezident este *Kramarș*. Prezident al adunării naționale *Tomaschek*, vice-prezident slovacul *Dr. Bella*, care în cuvinte calde mulțumește poporului ceh pentru liberarea din jug a mult încercatului popor slovac. În numele slovacilor declară în fața lumii, că *nu le trebuie libertatea ce li-o promit acum maghiarii*.

S'a hotărât apoi să se institue secțiuni pentru alcătuirea proiectelor de legi trebuincioase.

Organizare

Comunicatul oficial, dat în 12 l. c., din partea Comitetului și Consiliului Național Român, cuprinde:

Organizarea națiunii române din Ungaria și Transilvania urmează cu energie febrilă și Consiliul național privește ca cea mai de căpetenie necesitate organizarea urgentă și desăvârșită a gardei naționale române în centru și în toate comunele. Sub autoritatea Consiliului național din Arad s'a format în Viena un sfat militar în frunte cu generalul Boeriu, care organizează trupele române aflătoare pe teritoriul fost austriac. Regimentul de infanterie nr. 64 se află în Viena, Regimentul nr. 2 și 51 sânt staționate la Praga, și provăzute cu toate cele necesare stau la dispoziția Consiliului național român.

La Arad pe lângă Consiliul național s'a instituit secția militară, care a primit comanda supremă asupra gardelor naționale și are chemarea să organizeze aceste garde în toate comitatele și în toate comunele românești.

În ședințele de acum ale comitetului și Consiliului național s'a enunțat principiul și s'a adus hotărârea, că organizarea gardelor naționale și peste tot organizarea vieții politice a națiunii române are să se facă sub conducerea și autoritatea Consiliului național central din Arad exclusiv de după comitate și astfel nici vr'un *consiliu național comitatens*, nici vre-o persoană singuratică nu are dreptul de a organiza garde naționale ori organe administrative în mod unitar pe teritoriile mai multor comitate. În cazuri excepționale și din motive temeinice, abateri dela acest principiu se pot face numai la autorizarea Consiliului național central din Arad.

În legătură cu această hotărâre constatându-se că în Cluj s'a format un senat național român, care în frunte cu dd. Dr. Amos Frâncu și Dr. Emil Hațiegan pretinde a exercita autoritate asupra întregului Ardeal, Consiliul național român central din Arad a enunțat, că acel senat național nu poate avea drept de dispozițiune, decât numai pe teritoriul comitatului Cluj și numai atât, întrucât dispozițiunile sale vor fi în consonanță cu hotărârile Consiliului central național român din Arad. Spre a elucidă această afacere în multe privințe supărătoare pentru interesele noastre naționale, Consiliul central din Arad a trimis la Cluj un delegat al său.

Deoarece au sosit rapoarte, că în unele locuri garde naționale române au fost ordonate sub comandă străină, s'a enunțat principiul, că gardele naționale române stau exclusiv sub comanda supremă a secției militare de lângă Consiliul central din Arad și mijlocit sub comanda organului acreditat de comandamentul central cu șirea și încuviințarea Consiliului din Arad. Unde ar fi alte stări de lucruri, acolo Românii de cinste sânt invitați a lua dispozițiunile cele mai urgente și cele mai energice pentru restituirea ordinii și a supunerii la autoritatea Consiliului central național din Arad.

Sârbii în Cinci-biserici

Trupe sârbești în număr de 700 soldați cu 17 ofițeri au intrat Joi în Cinci-biserici. Comandantul maghiar din oraș a protestat la șeful trupelor. Ear șeful a declarat, că sârbii au venit acolo cu sentimente prietenești. În oraș stăpânește liniște.

Trupele sârbești în Vârșeț

Deși ziarele vestesc că sârbii s'ar fi retras din țara ungurească, ziarul *Az Ujság* aduce știrea, că trupele vitejilor sârbi au intrat în 12 Noemvrie în Vârșeț.

Correspondentul ziarului amintit a luat comandantului sârbesc *Dodicin* și un interviu, în care acesta declară că intenționează să străbată până la Murăș și să ocupe în timp de 2—3 zile și Timișoara.

Cehii au ocupat deja 5 comitate slovace

Népszava aduce știrea, că cehii au ocupat până acuma comitatele *Pojon, Neutra, Arva, Turoș și Trenčin*. — Toate orașele mai mari se află în mâinile lor.

